新时代高校高素质法治人才培养路径研究

李等等

华南农业大学珠江学院

摘 要:全面推进依法治国,离不开高素质法治人才队伍。高校是法治人才培养的第一阵地,提高人才培养质量非常重要。本文探讨了高素质法治人才培养的目标定位,在此基础上分析了当前我国高素质法治人才培养面临的挑战,并从思想铸魂,加强理想信念教育;专业提术,加强法学专业建设;实践增能,强化教学实践教学等方面,探索高校在培养高素质法治人才方面的有效路径,为推进法治中国建设提供人才支撑。

关键词: 法治人才; 人才培养; 法治建设; 实践教学

党的二十大报告提出"坚持全面依法治国,推进法治中国建设",在此战略布局下,高素质法治人才的培养尤为重要,是推进全面依法治国、实现法治国家建设目标的基础性要素。2017年5月3日,习近平总书记在中国政法大学考察时明确指出:"全面推进依法治国是一项长期而重大的历史任务,要坚持中国特色社会主义法治道路,坚持以马克思主义法学思想和中国特色社会主义法治理论为指导,立德树人,德法兼修,培养大批高素质法治人才。""高校作为法治人才培养的第一阵地,必须牢牢把握"为党育人、为国育才"的根本使命,坚持立德树人,旗帜鲜明地将思想政治教育、品德教育与社会主义核心价值观培育贯穿始终,培养德才兼备、符合中国特色社会主义法治道路要求的高素质法治人才。

一、高素质法治人才培养的目标定位

2021年12月,习近平总书记在十九届中央政治局第三十五次集体学习时指出: "努力培养造就更多具有坚定理想信念、强烈家国情怀、扎实法学根底的法治人才"^[2],为新时代培养什么样的法治人才、怎样培养法治人才指明了方向和道路。可见高素质法治人才需要具备以下条件:

(一)理想信念坚定

高素质法治人才应是宪法法律的信仰者、公平正义的捍卫者、法治建设的实践者、法治进程的推动者、法治文明的传承者,不仅要具有坚持法律至上、维护法律权威的规则伦理,而且要具有坚持公平正义、维护公共利益、保护社会弱势群体的社会伦理,更要具有敢于同违法犯罪进行斗争、惩恶扬善、勇于担当的责任伦理。[3] 坚定的理想信念能指引他们正确运用法律,维护公平正义,最终实现社会和谐稳定。如果没

有理想信念,就会导致精神上"缺钙",就会经不起诱惑,容易受权力寻租、金钱腐蚀、人情干扰等因素,可能偏离正轨,甚至走上违法犯罪的道路。坚定的理想信念,则如同一道坚固的防火墙,能够帮助他们抵御这些诱惑,坚守法律的底线和良知。理想信念使他们明白,手中的权力是人民赋予的,必须为人民服务,而不是谋取私利。

(二)家国情怀强烈

高素质法治人才应怀有"先天下之忧而忧"的家国情怀。真正的法治,不是冰冷规则、制度的机械运作,而是植根于中华文明沃土、服务于民族复兴伟业的有深度与温度的实践。家国情怀就像法律人心里的一个指南针,能让他时刻清楚自己的方向,自己学的法、办的案,最终是为了谁、要服务谁。特别是在全球化和信息化快速发展的今天,法治领域面临着许多新的挑战和风险。一些西方国家的错误思潮和价值观念不断冲击着我国的法律体系和法治文化。在这种情况下,高素质法治人才更需要坚定自己的立场,明辨是非,抵制诱惑,自觉践行中国特色社会主义法治道路。既不闭门造车,也不盲目移植,而是以开放而审慎的态度,汲取人类法治文明的优秀成果,并深深扎根于中国的历史文化传统与现实国情土壤。

(三)法学根底扎实

扎实的法学根底是法治人才胜任法律职业、推动法治进步的必要条件。法学根底并非仅仅是法律条文的堆砌,更重要的是蕴含其中的法治思维。无论是法官、检察官、律师还是其他法律职业者,都需要运用法学知识去理解案件事实、适用法律条文、做出法律判断。缺乏坚实的法学基础,就如同无根之木,难以在复杂的法律实践中立足,更不要说做出公正、合理的法律

基金项目:本文章为华南农业大学珠江学院 2024年度第二批校级科研项目《德法兼修,明法笃行——高素质法治人才培养探索》(课题编号: 2024ZJKYC065)的研究成果。

决策。高素质法治人才不仅要掌握现行法律,更要具备批判性思维和创新能力,推动法治与时俱进。

二、高素质法治人才培养面临的困境

(一)注重专业知识传授,思想教育引领不够

法治人才不仅需要具备扎实的专业知识和实践技能,更需要具备崇高的职业道德和伦理操守,为法治人才的专业活动提供了价值引领与行为边界。然而,当前的法治人才培养对职业伦理教育重视不够,学生对律师职业道德、法官职业道德等缺乏深入的理解和认识。一些法律从业人员甚至出现违法违纪行为,损害了法律的尊严和司法公信力。因此,加强职业伦理教育,培养学生的职业道德和社会责任感,是法治人才培养的重要内容。

(二)学科体系不够完善,复合型法律人次培养 不足

法学教育应注重课程的广度,这样才能培养出视野开阔、知识面开阔的法律人才。在全球化和信息化时代,法律问题日益复杂,往往涉及经济、政治、社会、文化等多个领域。法治人才培养需要打破学科壁垒,注重培养复合型人才,使其具备更广阔的视野和更强的适应能力。但目前在法学教育和复合型人才培养方面仍存在一定的问题。习近平总书记2017年5月在中国政法大学考察时指出"学科结构不尽合理,法学学科体系、课程体系不够完善;社会亟须的新兴学科开设不足,法学学科同其他学科交叉融合还不够,知识容量需要扩充;有的学科理论建设滞后于实践,不能回答和解释现实问题;有的教材编写和教学实施偏重于西方法学理论、缺乏鉴别批判,对中国特色社会主义法治理论研究不够深入"。

(三)理论与实践脱节,实践教学资源不足

长期以来,我国法学教育比较偏向理论化,重视知识传授。课堂教学侧重于法条解读和理论阐释,这种教学模式可以系统的学习法律基础知识,提高学生的理论思维能力,但法律是门实践性很强的学科,实践教学环节薄弱,会让学生缺乏实际操作经验和解决问题的能力,难以将理论知识与实践经验有效结合,导致学生对法律的理解停留在抽象层面,难以应对复杂的现实问题。加上实践教学资源的不足,这使得很多学生在步入社会之前,都没有真正参与过司法实践活动,毕业后在短期内很难在短时间内胜任法治实践工作岗位,更无法独立办理案件。

三、创新高素质法治人才培养模式的路径选择

(一) 思想铸魂, 加强理想信念教育

法治有鲜明的政治属性。高素质法治人才的培养

应始终坚守为党育人、为国育才的根本立场。把思想 政治建设摆在首位,坚持以马克思主义法学思想和中 国特色社会主义法治理论为指导,加强理想信念教育, 深入开展社会主义核心价值观和社会主义法治理念教 育。

首先,将习近平法治思想贯穿于法治人才培养的全过程。习近平法治思想是新时代中国特色社会主义法治建设的根本指导思想,也是法治人才培养工作的行动指南^[4]。将这一思想贯穿法治人才培养全过程,是培养德才兼备高素质法治人才的关键所在。目前,许多学校开设"习近平法治思想概论"作为法学专业核心必修课,推动了习近平法治思想"进教材、进课堂、进头脑"。以后,我们需要进一步深入学习领会习近平法治思想。

其次,深入推进法学专业课程思政建设。通过优化教学内容、创新课堂教学方法等方面,深入挖掘法学课程中的思政元素,实现知识传授与价值引领的有机结合,以更好培养学生的法治信仰、职业道德和社会责任感,为社会主义法治国家建设提供人才支撑。例如挖掘法律中包含的公平、正义、诚信、爱国等价值,通过加强理想信念教育和社会主义核心价值观教育,教育引导学生崇德向善、尊法守法。

最后,加强法律职业伦理和职业操守教育。培育学生崇尚法治、捍卫公正、恪守良知的职业品格非常重要。具体来说要通过案例教学、情境模拟、文化熏陶等形式,将职业伦理的种子深深地播撒在每一位法学学子的心,帮助他们将"忠诚、公正、廉洁、为民"等职业价值内化于心、外化于行。

(二)专业提术,加强法学专业建设

我国的法学教育,应该适应我国法治建设对法治人才培养的要求。党的十八届四中全会审议通过的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》提出,加强法学基础理论研究,形成完善的中国特色社会主义法学理论体系、学科体系、课程体系;推动中国特色社会主义法治理论进教材进课堂进头脑,培养造就熟悉和坚持中国特色社会主义法治体系的法治人才及后备力量^[5]。这为法学教育的改革创新提供了新的依据。

首先,基于实践形成具有鲜明中国特色的法学理论体系。我国的法学教育,应该适应我国法治建设对法治人才培养的要求。我们应坚持马克思主义的立场、观点和方法,把它与我国具体法治实践相结合,形成一套能够解释中国法治实践、指导中国法治未来、并能为世界法治文明贡献中国智慧的自主性、原

创性理论系统,而不是教条式照搬他国的经验。例如我们可以对中华优秀传统法律文化的创造性转化,汲取中华法系"德主刑辅"、"明德慎罚"、"礼法结合"、"天下无讼"等思想精华,使其与现代社会相协调。

其次,加强法学学科体系建设,厚植法治人才培养基础。2023年2月,教育部等五部门共同印发《普通高等教育学科专业设置调整优化改革方案》,推动高校积极主动适应经济社会发展需要,深化学科专业供给侧改革,做好学科专业优化、调整、升级、换代和新建工作,全面提高人才自主培养质量。例如随着人工智能的快速发展,人工智能立法已经成为全球范围内的热点话题。人工智能立法涉及技术、伦理、国际规则等多维度,需要法治人才具备多元复合的能力因此需要进一步优化法学学科专业,加强新兴交叉法学学科和服务国家重点发展战略的重点领域法学学科建设。

另外,在课程体系的建设上,一体推进法学专业理论教学课程和实践教学课程建设。坚持社会发展需要的法治人才培养导向,关键在于事先了解社会究竟需要什么类型的法治人才。当今社会瞬万变,为了满足社会发展的现实需要,法治人才培养必须走在前列,及时对社会发展提出的新要求作出预判和回应。积极探索跨学科知识融合方式,如将法学与经济学、社会学、信息技术等相结合,开设交叉学科课程,培养复合型法治人才

(三)实践增能,强化实践教学

法学学科是实践性很强的学科,法学教育应立足中国法治实践,面向法治实践前沿、经济社会主战场、国家重大需求,回应中国法治建设需要,培养能够解决国家和社会治理中现实问题的法治人才。

首先,加大实践教学的比重。加大法学教学实践的比重,是培养高素质法治人才的关键。例如在在人才培养方案中多增加实务性课程和交叉复合课程,如司法实务、法律文书写作、法学+人工智能等课程,培养学生的跨学科思维和解决复杂现实法律问题的能力。在案例教学时,尽量引人最新的和真实的案例,

把法治实践的最新经验、中国特色社会主义法治理论 研究的最新成果引入课堂、及时转化为优质教学资源。 同时也鼓励学生参与法律援助、实习实训等活动,提 升学生的实践能力和解决问题的能力。

其次,积极拓展校外实践基地,深化协同育人。 法治人才的培养是一项系统工程,需要社会、学校及 各司法部门积极参与。在教学实践基地的建设上,与 律师事务所、法院、检察院等司法机关建立合作关系, 为学生提供更多实践机会。立足地方实际,打造学校 的品牌。也可以积极聘用一些有丰富实践经验的法官、 检察官、律师到校任教或参与教学活动。同时,针对 当前我国法学师资队伍建设中"双师型"教师比例较 低,部分教师缺乏实践经验,难以将理论知识与实践 经验有效结合,实践经验丰富的教师数量不足等问题, 鼓励老师主动参加法律实务,为教学打好基础。加强 师德师风建设,健全法学院校与法治实务部门之间的 人员双向交流机制。

四、结语

总之,高素质法治人才培养是一项长期而艰巨的任务,需要社会各界共同努力。为此,我们必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,不断深化法治人才培养机制改革,努力打造一支德才兼备的高素质法治人才队伍,为全面依法治国、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强有力的组织和人才保障。

参考文献:

- [1] 付子堂. 法学院校要承担好推进法治中国建设的历史使命 [N]. 光明日报,2017-05-26(11).
- [2] 习近平. 坚持走中国特色社会主义法治道路更好推进中国特色社会主义法治体系建设[J]. 奋斗,2022(4):6-11.
- [3] 路磊. 培养新时代高素质法治人才 [N]. 光明日报,2022-12-23(11).
- [4] 马怀德. 贯彻习近平法治思想, 培养高素质法治人才 [N]. 中国教育报, 2020-12-17(6).
- [5]《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》[Z]. 人民出版社, 2014.